

重庆团

薄熙来：我们要走民主法治道路

重庆市委书记薄熙来、市长黄奇帆回应共同富裕、唱红打黑、十八大等热点问题

本报讯（记者吴鹏）昨日，全国人大重庆代表团接受集体采访，全国人大代表、重庆市委书记薄熙来谈起民主法治建设时强调：“我们一定要走民主法治的道路”。

在长达3个多小时的集体采访中，薄熙来、黄奇帆回应了“唱红打黑”、“留守儿童”、“共同富裕”、“十八大”等大家关注的热点问题。

法治是办事要有规矩

去年重庆市委三届十次全委会上，全体市委委员表决通过了《中共重庆市委关于加强社会主义民主法治有关问题的决定》，这一《决定》包含“民主法治15条”。

记者看到，“民主法治15条”包括在干部选拔考核上健全民意测评机制；完善重大决策程序，使各项决策民主化、法治化等内容。

薄熙来在回答媒体提问时评价说，“民主法治15条”内容很具体，民主就是调动大家的积极性，法治是我们办事要有规矩，“包括上上下下的领导，都要有所遵循，有所约束，而不能够肆意妄为。”

三年拆迁没有上访户

在重庆建设中，宜居重庆经常被提起，全国人大代表、重庆市市长黄奇帆介绍说，三年多时间，重庆拆了2000万平方米危旧房和城中村，其中1300万平方米是危旧房，700万平方米是属于城中村改造。

“我敢说，三年多拆迁没有一个上访户，这是很难得的状况，说明我们这件事得人心，政策也符合国家要求，符合老百姓利益。”黄奇帆说。

对于外界关注的重庆房产税是否会微调的问题，黄奇帆说，去年10月份一个月里，重庆对房产税进行了征收，3000多户别墅，7000户左右的高档住宅一个月征收率达到97%。

黄奇帆认为，作为现在的方案，过几年后，重庆会总结经验问题进行调整。

掏钱照顾“一老一少”

在重庆，有大量的壮劳力选择到沿海去打工，薄熙来透露，目前，重庆有留守儿童130万，空巢老人有200万。“这两个人群一老一少确实生活有困难，需要照顾。”

薄熙来说，重庆采取了很多措施，比如给留守儿童的蛋奶工程，由政府财政掏钱，每天要保证所有130万留守儿童都能喝上牛奶吃上鸡蛋，而且还要有营养餐。“我们认为这是重庆市应该承担的责任，而且重庆的未来在这些孩子们身上，长大了以后有劲，才能把重庆建设好。”



昨日，十一届全国人大五次会议重庆市代表团举行全体会议。图为薄熙来和黄奇帆请记者提问。

盛佳鹏 摄

★ 关键词

★ 回应

唱红打黑 重庆还要坚持

集体采访中，薄熙来多次提到“打黑”，在总结发言时也强调：“‘唱红打黑’，这两点没话说，我们还要坚持。”

“重庆打黑是必要的。”薄熙来回忆说：“到重庆后，看到告状信我是有压力的，打黑是碰硬的事情，是要得罪人的事情。”

薄熙来说，在（打黑）问题上，是装聋作哑，假装没这回事儿，还是认真对待敢于

碰硬为人民群众负责？“我觉得我们是选择了后者。”

“我还要强调，打黑不是公安一家，是公、检、法、安全和纪委，多家努力的结果。”薄熙来表示，重庆打黑是在政法委领导下，公、检、法、司、安几家协同作战。打黑除恶是整体的工作，不论领导机构还是工作程序文件讲的都很清楚。

而涉及到重大案件，还

要上报上级公检法和纪委，程序和流程是科学的严格的。

薄熙来总结发言时说，打黑除恶他有思想准备，是会触及一些人的利益，是会有不同观点和看法，而且已经形成黑恶集团的这些人社会联系是很广泛的，是有舆论能力的，“我们敢于打黑，也就是说，像古人讲的，敢同恶鬼争高下，不向霸王让寸分，就是要有这种精神。”

共同富裕 大大降低维稳成本

薄熙来回答提问时说，缩小贫富差距，实现共同富裕，在重庆的施政纲领里占有重要位置，就跟唱红打黑一样。他表示，社会主义最大的优越性就是共同富裕，“如果仅仅少数人富有，就会沦落到资本主义，我们就失败了。”

贫富差距影响相当多一批人的积极性，影响社会稳定，“真正大家能走上共同富裕，让他有信心，那维稳成本

就会大大降低。”而重庆就是把共同富裕作为重要的执政理念，认真落实。

对于应该先做大“蛋糕”还是先分好“蛋糕”的问题，薄熙来说，“只有蛋糕分得好，大家才能有积极性，才能把蛋糕做大做好。”

薄熙来举例，过去这些年，重庆GDP年均增长15%以上，财政年均增长30%以上，“越是给老百姓办事，经

济越能发展，大家的幸福指数就越高。”

市长黄奇帆也表示，重庆不断发展，最看重三方面指标：第一是2011年工商企业户数增长二成三，是国内最高；第二是进出口贸易不断增长，全国数据不佳，可重庆外贸预料今年将继续上升到500亿元人民币；第三个就是推动共同富裕，预料今年基尼系数降到0.4。

红色频道 继续限制商业广告

重庆卫视改版“红色频道”之后，经营状况受到各界关注，薄熙来昨日说，重庆卫视收视率排在（全国）中等水平，这和对商业广告播放的限制、节制是有关系的。“但我认为

这条路子没错，我们会坚持下去。”

薄熙来说，一个城市如果只是满足大家的娱乐需求和一些商业想象，是远远不够的。我们要鼓足民族的精神力量，努力传播中华

民族几千年源远流长的文化历史。

但是，要传播就得有版面，就得有时间，给出时段，所以在二者的选择之中，我们确实把民族文化和先进文化摆在了特别重要的位置。

做好重庆工作 迎接十八大

昨天集体采访现场，全国人大代表、重庆市委书记薄熙来对记者们提出的“敏感”问题也一一作出回应。

一名香港记者问薄熙来，为何3月8日的全体会议现场没有见他参加？坐在对面沙发上的薄熙来，笑着看着这名记者回答说，我昨天（3月8日）实事求是地讲，有点咳嗽，身体稍有不妥，“让大家关心了，猜测了，实在抱歉”。

这种轻松的回答也引来现场记者们的笑声。

在集体采访快结束

时，薄熙来总结发言，他甚至主动提及了社会上的一些传言。

对于他儿子在国外读书还开法拉利的传言，薄熙来连用两个“一派胡言”，这也让他“感到非常气愤”。

对于儿子在国外读书的资金问题，他一字一句地说：“全额奖学金！”

对于即将到来的十八大会议，薄熙来强调：“重庆现在迎接十八大，就是努力把各个方面的工作做好。”

本报记者 吴鹏

“胡锦涛同志对重庆非常关心，2007年就给我提出了‘3·14’总体部署，今天挺值得纪念，正好是胡锦涛总书记提出‘3·14’总体部署五周年。这些年我们就是照着这个路子埋头苦干，我们觉得越干越有劲，路子越走越宽。”



昨日，重庆市委书记薄熙来走出会场。本报记者 吴江 摄